

Murcia

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes. En el resto de España: 5 pesetas trimestre. 25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres 1, CRÉDITO PÚBLICO, 1 Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

LAS CÁMARAS DE MURCIA

COMERCIAL Y AGRICOLA

Las dos corporaciones murcianas que ostentan la representación comercial, industrial y agrícola, de esta capital han hecho con sus juntas oficiales de fin de año el balance de sus gestiones durante el año anterior.

En ese espacio de tiempo han dado en varias ocasiones señales de vida, iniciando algunas ideas buenas e interviniendo en todas aquellas á que una y otra Cámara estaban obligadas á dar su conformidad ó hacer patente su adhesión.

No llegan, sin embargo, estas dos asociaciones á tener todo el vigor y la significación que podrían, acaso porque no están dentro de ellas todos los elementos que en ellas caben y deberían tener como un ideal bueno el robustecimiento de estas sociedades para su fin esencial.

Animadas de estos mismos deseos las mismas Cámaras en sus juntas últimas han recomendado á sus socios actuales la aportación de nuevos socios, al revisar con satisfacción los asuntos en que han intervenido.

La Cámara de Comercio é Industria ha unido su voz á cuanto han pasado de utilidad y provecho común las demás sociedades españolas de su mismo carácter: y la protección legal y directa á sus asociados la ha hecho patente en cuantos momentos la han necesitado.

La Cámara Agrícola, todavía casi en su período de constitución, ha hecho algo de lo mucho que le toca hacer en los problemas de mejoras de cultivos y extinción de plagas; ha secundado el movimiento en favor de los aranceles benéficos para la exportación de productos de esta vega y ha emitido su voto favorable en la eterna petición de la rebaja de tarifas ferroviarias.

Ahora trata esta Cámara de llevar á cabo la implantación de campos de experiencias, para divulgar los progresos agrícolas, en los que tanto debe interesarse esta región, que principalmente recibe su riqueza de la producción de la tierra.

CARTAGENA

La venta del pan

En virtud de informe de la dirección de los servicios municipales de higiene y respondiendo á la queja formulada por el gremio de patronos panaderos, esta alcaldía ha dispuesto quede prohibida la venta de pan en los establecimientos de ultramarinos y de cualquier otra especie.

Teatro Circo

Anoche reanudó nuevamente sus tareas la compañía del Teatro Circo, reforzada con nuevos elementos.

Entre las obras puestas en escena figuró «El Sr. Joaquín», cuya ejecución constituyó un verdadero éxito para los artistas.

La Srta. Rovira y el Sr. Ballester tuvieron que repetir el hermoso dúo, entre una tempestad de aplausos, ganados en muy buena lid.

Al finalizar la representación, el público obligó á que se levantara varias veces el telón, saliendo al palco escénico todos los artistas, que escucharon una ovación.

Felicitemos á lo empresa que ha sabido reunir tan buenos elementos.

La Cierva

Por un olvido involuntario, dejamos de consignar ayer, al dar cuenta de la llegada del exministro Sr. La Cierva, que le acompañaba su hermano D. Isidoro, á quien tuvimos el gusto de saludar.

Dichos señores regresaron anoche á esa capital.

El Sr. Cierva (D. Juan) ha llegado hoy nuevamente á esta, saliendo seguidamente para Portman, de donde volverá esta noche para marchar á Murcia en el último tren.

Viajeros

Ha marchado á Madrid el general de Ingenieros de la Armada D. Manuel Estrada.

—En el correo-exprés de esta tarde salen para Madrid los señores duques de

Bivona, conde de Mejorada, D. Angel Aznar (hijo), D. José y D. Luis Pelágrin, D. Juan Matas y Mr. Langdan.

Esgriima

En la sala de armas del regimiento de España han dado principio los ejercicios de esgrima.

Casa ruinosa

Se nos dice que los vecinos de la calle del Carmen se quejan de que la casa conocida por la Posada de Juanillo está amenazada de ruina.

Trasladamos la noticia á la alcaldía.

Buena campaña

La guardia municipal ha denunciado hoy al juzgado á tres vendedores ambulantes por llevar las pesas falsas.

Que no cese esta campaña.

II Euro

Teatro Romea

Anoche se representó «La canción del náufrago», obra ya conocida del público. Fue oída con gusto, pues la música especialmente tiene mérito bastante para conseguir la atención de la gente.

Fabio Gorgé en el tío Pedro estuvo caracterizado con propiedad y dijo bien los versos del acto tercero, siendo aplaudido y llamado á escana.

Delgado y Concha Gorgé cumplieron en sus papeles con acierto, secundándoles los demás intérpretes, que fueron Rafaela Gorgé, Emilia Gorgé, Bezarez, Villasanté, Senis, Llorens, Rubio Borenguer y Ganga.

Esta noche «Campanone».

ALBACEETE

Muerte por alcoholismo

En la cocina de la casa que habitaba, en la ciudad de Hellín, ha sido encontrado el cadáver de una mujer de avanzada edad, llamada Encarnación Navarro Martínez. De la declaración facultativa de autopsia, se deduce que Encarnación falleció á causa de derrame cerebral sanguíneo por efecto de alcoholismo.

Un niño ahogado

Ha caído casualmente á una acueducto, en el término de Alcalá del Júcar, el niño Gaspar Jiménez González, de tres años de edad, pereciendo ahogado.

10 Enero.

AYUNTAMIENTO

Sesión de ayer tarde

Preside el alcalde señor Lopez Gomez y asisten los Sres. Biaya, Durán, López Sanchez Solís, Estañ, García Paster, García, Caravaca, Tortosa, Trigueros, Díez Puche, Martínez Teller, Alemán y Belando.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Se acuerda devolver á D. Mariano Poveda la fianza que puso como arrendatario del impuesto de puestos públicos y á D. Manuel Balibrea los depósitos que hizo como arrendatario de los Mataderos general y de cardos.

Se le concede á Carmen Ilán Muñoz la gratificación de 62 pesetas.

Se da cuenta del informe de la Comisión de propios sobre la enojosa cuestión del Soto del río.

El Sr. Trigueros dice que la Comisión de letrados del Ayuntamiento informe teniendo á la vista todos los antecedentes que estime necesarios para estudiar el asunto á conciencia y se terminen de una vez los litigios que ocasiona el Soto del río.

También solicita se quite al actual arrendatario del Soto por las obras que ha llevado á cabo en el mismo, que son perjudiciales á la salud de los presos de la cárcel.

El Sr. Alcalde expone su temor á meterse en un nuevo pleito, pues por el solo hecho de haber puesto en la calle media docena de trastos, lleva pagados muchas miles de duros.

El Sr. Trigueros dice que esos temores son infundados, toda vez que se trata de un asunto en el que no cabe responsabilidad alguna y se obra con arreglo á justicia.

Se invita por la presidencia al señor Secretario para que, como letrado competente, dé su opinión sobre el asunto que se discute.

El Sr. Hernández del Aguila hace historia desde los primeros contratos del Soto del río, para venir en conocimiento de los interdictos á que ha dado lugar el mencionado Soto. Opina que en el asunto que se discute no ha lugar á interdicto, toda vez que el Ayuntamiento tiene derecho por sí y ante sí, sin recurrir á los tribunales, para obligar á los arrendatarios del Soto á destruir las obras que han llevado á efecto obstruyendo la salida de las aguas de una cañería de la cárcel con evidente perjuicio de la salud de los presos.

Habla de nuevo el Sr. Trigueros insistiendo en que se quite al arrendatario

por las obras llevadas á cabo y que se pase al juzgado la oportuna nota.

Intervienen en la discusión varios concejales y se acuerda que se ponga dicha cañería en disposición de circular por ella las aguas del servicio de la cárcel.

Se dá conocimiento á la Corporación de haberla adjudicado á D. Jesús López Sánchez el arrendamiento de la Posada en la cantidad de 3.006 pesetas.

El Sr. García solicita se inscriba en el monumento de murclanos ilustres, de la plaza de Santa Isabel, el nombre de don Mariano Padilla.

Y se levanta la sesión.

BOLSA

(POR TELEGRAFO) Madrid 11 (10'30 n.)

Table with market data: Interior, Fin., Próximo, Amortizable, Banco, Tabacos, Francos, Libras, Exterior Paris.

La herencia

(CUENTO)

I. El tío Bernardo, sentado á la puerta de su modesta casa de labranza, calculaba tranquilamente acerca de lo que podría rendirle su cosecha de vino, con cuyo producto deseaba comprar la Rivaud, tierra inculta que lindaba con la suya y muy á propósito para el cultivo de la vid.

—¿Qué te trae por aquí?—dijo al cartero de la comarca, que en aquel momento acababa de llegar.

—Buena—dijo el tío Bernardo cogiendo la carta.

Después dió un vaso de vino al cartero, que éste se echó al colete de un trago con visible satisfacción.

El funcionario administrativo hizo un saludo militar y prosiguió su camino.

El tío Bernardo tenía la carta entre sus manos y la volvía en todos sentidos.

—Aquí hay un sello que dice: M. Richard, notario, Dijon. ¿Qué tendrá que ver ese señor con Claudina?

Confiada por la asistencia pública al tío Bernardo y á su mujer cuando la niña tenía dos años, había crecido ésta entre otros muchachos, Amable, afectuosa y con una distinción natural que la daba el aspecto de una princesa disfrazada de aldeana, era el brazo derecho de su madre adoptiva. Lavaba la ropa, cocinaba y se ocupaba en todos los quehaceres de la casa como si el trabajo fuese para ella una diversión.

La niña abandonada era ya una mujer. Siempre alegre, su sonrisa era el encanto de todos, y los dos esposos habían concebido el proyecto de unirle en matrimonio á su hijo Marcelo, que había terminado el servicio militar.

Una voz fresca y argentina llamó al anciano.

—¡Eh, padre! ¡Venga usted pronto que la sopa se enfría!

II

Después de comer, Claudina había leído diez veces la carta.

—Vuélvela á leer—dijo el tío Bernardo cuya voz temblaba de emoción.

—Señorita: Tengo el honor y el placer de participar á usted que uno de mis clientes, cuyo nombre no puedo darle á conocer y que ha fallecido recientemente, le ha legado á usted por testamento elégrafo, depositado en mi despacho, el total líquido de su fortuna, que, deducidos los gastos, asciende á 30,387 francos con 70 céntimos.

—Espero que se tomará usted la molestia de presentarse en mi despacho para recibir la cantidad, que está á su disposición.

—Queda á las órdenes de usted su seguro servidor,

J. Richard, notario.

«Calle Chablot, Dijon.»

Claudina levantó los ojos. Los dos ancianos floraban de alegría y la criada se reía de gusto. Unicamente Marcelo permanecía triste y abatido, como si presagara una desgracia.

—¡Treinta mil francos!—dijo al fin el tío Bernardo.—Ya puedes estar tranquila has el fin de tus días.

Claudina no contestó.

—¡Treinta mil francos!—repitió la esposa del tío Bernardo.—Creo, sin embargo, que ese señor que oculta su nombre debió ocuparse mucho antes de la muchacha, para hacer de ella una señorita.

Claudina—repuso el anciano refunfuñando—tiene su certificado de estudios y hasta sabe contar en latín. Ahora, con la

ortuna que ha heredado, podrá comprar se toda la ropa que quiera y mejorar muchísimo de aspecto. ¿Qué opinas tú de eso, Marcelo?

—Que tiene usted razón, padre—contestó el marcebo, el cual se retiró, no sin notar que Claudina le seguía con la mirada.

—Pero ¿tendrá que ir ella misma en busca de ese dinero?—dijo la anciana.

—¡Pues es claro!—contestó el tío Bernardo.—Y lo más pronto posible. Mañana mismo la empaquetaremos en la diligencia para que la conduzca al tren En Dijon, mi primo Matias le ayudará en todo cuanto pueda.

III

Al día siguiente por la tarde el anciano se sentó, como de costumbre, ante la puerta de su casa.

Mostrábase alegre al pensar que Claudina iba á ser rica y que no tendría que trabajar para asegurarse el pan nuestro de cada día.

—A estas horas—decía á su mujer—Claudina estará ya en casa de Matias, y mañana irán los dos á casa del notario. A ver si estará ya de vuelta el domingo.

Un vecino se acercó al tío Bernardo y le dijo:

—¿Es verdad lo que por ahí corre?

—No sé á lo que te refieres.

—Dicen que la Claudina, que si su padre... ¡Todo el mundo lo sabe!

El hecho es que toda la aldea estaba enterada de lo que ocurría.

Da boca en boca, la herencia de Claudina llegó á ascender á 100.000 francos. No había quien no felicitara por ello á los dos ancianos.

Una comadre se atrevió á decirles:

—Ahí tienen ustedes un buen partido para su hijo.

Esto les hizo pensar que Claudina tal vez no sería en adelante su Claudina de siempre y que aquella fortuna inesperada podía imposibilitar la unión que habían proyectado.

Los días siguientes fueron tristes. Claudina no había escrito. Por una breve carta de Matias sabían que las cosas marchaban sin dificultad alguna. La anciana iba y venía por la casa más afectuosa con su marido, al que veía abatido y melancólico, y más maternal con Marcelo, quien, desde la partida de Claudina, apenas tenía fuerzas para consagrarse al trabajo. Claudina no estaba allí y le parecía que una densa nube se cernía sobre la casa.

Pasó el domingo, después del domingo siguiente y Claudina no volvía. No había escrito más que dos palabras, sin decir nada acerca de su regreso.

Profundamente alarmada, la familia llegó á creer que había perdido á Claudina para siempre.

Los dos ancianos lloraban de pena, deplorando la ingratitud de aquella criatura á quien tanto amaban y que al verse dueña de algunos miles de francos les había olvidado por completo.

Otras amarguras tuvieron que sufrir. Una mañana, al ir á la viña, supo el tío Bernardo que la Ravaude, la tierra que deseaba comprar con sus ahorros, acababa de ser vendida. Además, Marcelo cayó enfermo y se vió precisado á no salir de casa.

Permaneció todo el día sentado en una silla, sin decir una palabra y con los ojos fijos en el suelo.

IV

Lo sopa humea en la mesa junto á una cazuela que contiene una magnífica pierna de carnero. Nadie come. Claudina no está allí ni estará jamás. Su sitio está vacío.

Se oye llamar á la puerta y la anciana acaba de abrir. Mira por el ventanillo y retrocede lanzando un grito:

—¡Claudina!

Si, Claudina, la misma Claudina, no con vestido de seda ni sombrero con plumas, sino la verdadera Claudina, con su gorrita blanca y su modesto delantal.

La anciana sonreía, el tío Bernardo se arroja en sus brazos y Marcelo le tiende su temblorosa mano.

¡Qué rica está la sopa y qué exquisita la pierna de carnero!

En un abrir y cerrar de ojos quedaron vacíos los platos. Ha regresado el hada y todo se ha olvidado. Claudina está allí, habla y le cuenta las peripecias de su viaje, haciéndose lenguas de la amabilidad del primo Matias, que la ha acompañado á todas partes y ha sacado los documentos necesarios para la identificación de la personalidad de la heredera, documentos que han sido causa de su tardanza en regresar.

Después de comer levántase Claudina y con aire solemne saca de su bolsillo un papel y se lo entrega al tío Bernardo.

—La usted—le dice.

—¡La Ravaude!—exclama.—¿Qué es esto, Dios mío?

—Sí, la Ravaude, padre mío. La he comprado para usted. Es mi regalo de boda.

Y poniéndose seria y volviéndose hacia Marcelo, añadió:

—Me dijiste un día: Quiero casarme contigo. Y ahora yo á mi vez te digo: ¿Me quieres por esposa?

El pobre muchacho no contestó siquiera; pero cayó de rodillas y empezó á sollozar, cubriendo de besos la mano que Claudina le tendía.

P. Isvard.

LOS SUCESOS DE ALICANTE

(POR TELEGRAFO)

La situación actual

Madrid 11 (10 n.)

Comunican de Alicante que se siguen cobrando los arbitrios con el recargo que dió ocasión á los sucesos de los pasados días.

Se temen que puedan surgir nuevas manifestaciones. Los guardias civiles custodian los filatos de consumos.

«Boletín oficial»

El del día 11 contiene: Anuncio de hallarse vacante la plaza de secretario del Ayuntamiento de la Coruña

Providencias de la Tesorería de Hacienda apremiando á contribuyentes morosos.

Edicto de contribuciones. Anuncio de nombramiento de personal para el cobro de débitos por propiedades y derechos del Estado.

Extracto de acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Cartagena en el mes anterior y el actual.

Edictos de la alcaldía de Beniel y de los juzgados de la Catedral, Cartagena, La Unión y Ubeda.

LA SITUACION POLITICA

(POR TELEGRAFO)

Gestiones de Vega Armijo

Madrid 12 (12'35 n.)

El presidente del Consejo ha comenzado sus visitas á los prohombres del partido liberal para despejar la situación del Gobierno.

Con este motivo la política entra en una fase interesante dentro de la vida ministerial presente.

La visita á Moret

Armijo ha visitado á Moret. Este, según referencias autorizadas, ha repetido que ayudaría con sus votos á cualquier Gobierno liberal, pero que en la ley de Asociaciones sostenía su criterio ya conocido y que tiene desos de exteriorizarlo en las Cámaras con palabras y con votos.

Reiteró su disconformidad con el actual proyecto de la ley de Asociaciones en la forma en que está redactado.

López Dominguez

Armijo ha visitado después á López Dominguez.

El general está enfermo. Le dijo que no ayudaría á caer al partido liberal, pero que habiendo sido presidente del Gobierno y habiendo presentado la ley de Asociaciones, mantenía el proyecto en toda su esencialidad.

También mantendrá del mismo modo el proyecto de supresión de los consumos.

Vega Armijo

El presidente del Consejo, interpretando las conferencias anteriores, manifestaba que tanto Moret como López Dominguez, están conformes con él como lo estaban antes.

Moret considera indispensable la reapertura de las Cortes, puesto que fué uno de los puntos que acordamos el convenio la fórmula para cerrarlas.

Mañana—ha dicho Vega Armijo—conferenciaremos con Montero y Canalejas.

—¿Habrá fórmula?—se le preguntó.

Vega Armijo contestó: Lo de la fórmula es una cuestión particular.

Mi pensamiento es que esto se trate en Consejo. Yo por ahora solo mantengo mi proyecto de ir á las Cortes el día 21.

Lo contrario sería un golpe de Estado.

Comentarios

A todo lo dicho se han puesto los consiguientes comentarios.

Vega Armijo cree que puede llegar á las Cortes y allí asegurarse: pero esta creencia la pone una venda en los ojos que no le deja ver que el Gobierno no puede continuar como está y que es muy difícil la continuación de la situación liberal.

Se teme fundadamente que la fórmula que se busca resulte ineficaz. Hasta ahora, los prohombres consultados se mantienen en sus trincheras.

Montero y Canalejas quedaron en sus respectivas posiciones, manteniendo este último su intransigencia respecto á la ley de Asociaciones.

Así se cree que en el Consejo que se celebrará el día 19 ó 20 plantearán la crisis los propios ministros haciendo que Vega Armijo «vuelva de su apoteosis».

Montero, hablando con un periodista, manifestaba sus optimismos sobre la

continuación en el poder de los liberales.

Decía dirigiéndose á un senador:—Puede usted afaitarse y dejarse crecer nuevamente la barba y crea usted que podrá tener las patillas muy bien crecidas antes de que vuelvan al poder los conservadores.

Romanones se ha enterado á última hora de la tarde del resultado de las conferencias y se mostró reservado diciendo únicamente que la solución no se haría esperar muchos días.

Ha asegurado Romanones que tiene terminada la combinación de gobernadores, pero que no se atrevía á afirmar si la enviaría mañana á Vega Armijo ó la aplazaría hasta la semana próxima.

Un significado canalejista juzgaba la situación con una farsa muy dura que significaba que había llegado el momento de hacer algo ó llevarse las poltronas.

Salmeron, considerando también que la situación política es muy delicada, ha rogado á los individuos de la minoría republicana que no se ausenten, para poder reunirse cuando se sepa oficialmente que el Gobierno actual volverá á las Cortes.

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA

OFICINAS CONDE DE ARANDA, 1 MADRID

Barcelona

(POR TELEGRAFO)

La huelga de estudiantes Barcelona 11 (8 n.)

Se han reunido los estudiantes de medicina acordando persistir en la huelga, con motivo del traslado de las clínicas. Han recorrido las calles subidos en once grandes carros de transporte con objeto de que la policía no los disolviera. Quiso, no obstante detenerlos, pero se opuso á esto el propio gobernador.

Luego en el Hospital Clínico pronunciaron discursos ratificándose en el acuerdo de la huelga.

Las alumnas de la Escuela Normal huelgan también, quejas de la conducta de la directora.

Republicanos y carlistas

Corominas y Junoy se han dado de baja como socios de El Pueblo. Los carlistas banquetearán á Mella antes del mitin que se prepara para el domingo.

CONGRESO AFRICANISTA

(POR TELEGRAFO)

La sesión de clausura Madrid 11 (11 n.)

La sesión de clausura del Congreso africanista será presidida por Infante, en representación del rey.

DIARIO DE MURCIA

EL SOTO DEL RÍO

«Por el sólo hecho de haber puesto en la calle media docena de trastos, llevo pagados muchos miles de duros.» (Palabras del alcalde de Murcia, en la sesión de ayer.)

Como es posible que haya murcianos que no tengan todavía idea de lo que ha sido el pleito «sobre el soto del río» que el Ayuntamiento perdió ignominiosamente, copio al frente de esta cuartilla las palabras que pronunció ayer en la sesión el alcalde de esta ciudad, en las cuales constan el motivo y las consecuencias del litigio. «Haber puesto media docena de trastos en la calle, ha costado á Murcia muchos miles de duros.»

Eso dijo el Sr. López Gómez, defendiéndose de no entrar, bajo su responsabilidad, en más andanzas en el soto del río. Aunque no sean «muchos», con ser miles y duros, basta para que se comparenda la iniquidad que se ha cometido con el Ayuntamiento y la torpeza con que éste ha procedido en el asunto.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 12, en las Carmelitas, por D. Enrique Pastor y su esposa, condes de Roehs.

LA APERTURA DE CORTES (POR TELEGRAMA) A lo acordado Madrid II (3 t.)

Han celebrado una conferencia el presidente del Consejo de ministros y el presidente del Congreso.

Se han ocupado de la fecha en que han de reanudarse las tareas parlamentarias.

Vega Armijo y Canalejas han convenido en que la apertura sea como se había dicho, el día 21 del presente mes.

Romanones ha conferenciado con Moret. Después de esta visita fué Romanones a hablar con Vega Armijo, diciéndole que Moret está dispuesto a hacer toda clase de sacrificios en aras del partido liberal.

Hoy conferenciarán Armijo y Moret.

RIQUEZA MINERA Zinc, plomo, plata Se encuentran estos tres metales tan frecuentemente unidos en el mineral, que es preciso hablar de ellos en un solo capítulo.

Toda la península ibérica es rica en minerales, de zinc, calamina y bienda, tan buscadas, llegando a ocupar en la producción mundial el tercer puesto, después de Prusia (Silesia) é Italia.

En 1899, España ha producido 119 mil 800 toneladas de mineral, con un valor de francos 6.045.000, mientras que Bélgica no producía sino 9.500 toneladas.

Hay que advertir que el régimen actual no permite siempre una explotación razonada y completa de estas riquezas.

En la provincia de Guipúzcoa, por los alrededores de Iruñ, encontramos la mina San Narciso, que pertenece a La Asturiana. El filon principal tiene dos metros y contiene galena argentifera (400 gramos por tonelada).

La Asturiana, Sociedad belga que encontró su fortuna en Asturias, posee minas en las provincias de Santander y Guipúzcoa. Las minas de Santander son las más importantes, y forman dos grupos distintos: el de las minas de Reocin y el de Comillas-Urdias, ambas situadas cerca del mar.

En la provincia de Guipúzcoa, La Asturiana posee la mina de Udana-Cegama, muy modesta al lado de esas otras. De su mine de plomo de Jaén también extrae algo de zinc.

En la provincia de Guipúzcoa, por los alrededores de Iruñ, encontramos la mina San Narciso, que pertenece a La Asturiana. El filon principal tiene dos metros y contiene galena argentifera (400 gramos por tonelada).

En la provincia de Guipúzcoa, por los alrededores de Iruñ, encontramos la mina San Narciso, que pertenece a La Asturiana. El filon principal tiene dos metros y contiene galena argentifera (400 gramos por tonelada).

En la provincia de Guipúzcoa, por los alrededores de Iruñ, encontramos la mina San Narciso, que pertenece a La Asturiana. El filon principal tiene dos metros y contiene galena argentifera (400 gramos por tonelada).

The Cervantes Zinc Syndicate Limited, explotadora de minas de esmalina en Sopentilla (Santander).

La Providencia, cuyas explotaciones son vecinas de las precedentes.

La provincia de Granada es igualmente rica en zinc. Se encuentran allí: La Sociedad de los Zinco de Almuñécar y la Compañía de zincos y plomos de Sierra Nevada.

Por último, cerca de Cartagena, se encuentra La Artesiana, que explota la bienda de Cabero-Rajado.

Los principales centros zincíferos de España son los siguientes: En Asturias, en los Picos de Europa, las calaminas contienen el 54 por 100 y las biendas el 50 por 100 de metal.

La meseta de Liat, á una altura de 2.400 metros, en los Pirineos, contiene aglomeraciones irregulares y bastante ricas de bienda, pero el transporte de minerales á Moriana cuesta 45 francos tonela y por un malísimo camino.

En la provincia de Guipúzcoa, por los alrededores de Iruñ, encontramos la mina San Narciso, que pertenece a La Asturiana.

En la provincia de Guipúzcoa, por los alrededores de Iruñ, encontramos la mina San Narciso, que pertenece a La Asturiana.

En la provincia de Guipúzcoa, por los alrededores de Iruñ, encontramos la mina San Narciso, que pertenece a La Asturiana.

En la provincia de Guipúzcoa, por los alrededores de Iruñ, encontramos la mina San Narciso, que pertenece a La Asturiana.

En la provincia de Guipúzcoa, por los alrededores de Iruñ, encontramos la mina San Narciso, que pertenece a La Asturiana.

En la provincia de Guipúzcoa, por los alrededores de Iruñ, encontramos la mina San Narciso, que pertenece a La Asturiana.

En la provincia de Guipúzcoa, por los alrededores de Iruñ, encontramos la mina San Narciso, que pertenece a La Asturiana.

En la provincia de Guipúzcoa, por los alrededores de Iruñ, encontramos la mina San Narciso, que pertenece a La Asturiana.

En la provincia de Guipúzcoa, por los alrededores de Iruñ, encontramos la mina San Narciso, que pertenece a La Asturiana.

En la provincia de Guipúzcoa, por los alrededores de Iruñ, encontramos la mina San Narciso, que pertenece a La Asturiana.

En la provincia de Guipúzcoa, por los alrededores de Iruñ, encontramos la mina San Narciso, que pertenece a La Asturiana.

nes, que se extienden unos 20 kilómetros, tienen un espesor que varía de 75 centímetros á 3 metros. La galena contiene el 77 por 100. En el filón de Arrayanes está asociado con algo de cobre.

CAMPAÑA CONTRA EL POLVO Ya que no para la aplicación de los adelantos últimos, para que el alcalde entre en ganas de perfeccionar en lo posible el servicio de limpieza, tan deficitario en Murcia, donde se barre levantando nubes de polvo á las doce del día y no se aplica el sistema público de riegos en la debida eficacia, reproducimos las siguientes líneas de una revista extranjera:

«Se observa que el aumento constante del número de automóviles ha puesto á la orden del día, hasta en el campo, la cuestión del polvo, que, sino el más fiero, es seguramente uno de los más formidables enemigos de la salud del género humano.

Las experiencias hechas en el «British Institute of preventive medicine» han demostrado que en un centímetro cúbico de aire hay medio millón de partículas procedentes de las materias más diversas, y que los microbios contenidos en el polvo se cuentan por millones.

En la provincia de Guipúzcoa, por los alrededores de Iruñ, encontramos la mina San Narciso, que pertenece a La Asturiana.

En la provincia de Guipúzcoa, por los alrededores de Iruñ, encontramos la mina San Narciso, que pertenece a La Asturiana.

En la provincia de Guipúzcoa, por los alrededores de Iruñ, encontramos la mina San Narciso, que pertenece a La Asturiana.

En la provincia de Guipúzcoa, por los alrededores de Iruñ, encontramos la mina San Narciso, que pertenece a La Asturiana.

En la provincia de Guipúzcoa, por los alrededores de Iruñ, encontramos la mina San Narciso, que pertenece a La Asturiana.

En la provincia de Guipúzcoa, por los alrededores de Iruñ, encontramos la mina San Narciso, que pertenece a La Asturiana.

En la provincia de Guipúzcoa, por los alrededores de Iruñ, encontramos la mina San Narciso, que pertenece a La Asturiana.

En la provincia de Guipúzcoa, por los alrededores de Iruñ, encontramos la mina San Narciso, que pertenece a La Asturiana.

En la provincia de Guipúzcoa, por los alrededores de Iruñ, encontramos la mina San Narciso, que pertenece a La Asturiana.

En la provincia de Guipúzcoa, por los alrededores de Iruñ, encontramos la mina San Narciso, que pertenece a La Asturiana.

En la provincia de Guipúzcoa, por los alrededores de Iruñ, encontramos la mina San Narciso, que pertenece a La Asturiana.

En la provincia de Guipúzcoa, por los alrededores de Iruñ, encontramos la mina San Narciso, que pertenece a La Asturiana.

En la provincia de Guipúzcoa, por los alrededores de Iruñ, encontramos la mina San Narciso, que pertenece a La Asturiana.

La actitud de los demócratas, de acuerdo con lo que exigen los más elementales deberes de justicia, ha caído entre los ediles de la mayoría como una piedra en un charco de ranas.

Y esta mañana gritan á su sabor desde las columnas de El Liberal, cuyo número se ha repartido gratis por esas calles, y hacen saber al pueblo que no procede dimitir por que el cargo concejal es obligatorio é irrenunciable.

Pregunten los interesados á sus colegas de Ciudad Real y de otras poblaciones, cuyos Ayuntamientos acaban de dimitir en masa por mucho menos de lo ocurrido en Alicante.

Aunque no hay necesidad de tales consultas. Les basta y sobra con hacer un ligero examen de conciencia.

El Ayuntamiento ha suprimido el recargo de los tributos.

La sociedad «El sitio» de Bilbao asistirá al mitin antierlerical que ha de celebrarse en San Sebastián.

LA MONEDA DE NIQUEL A juzgar por el real decreto inserto en la Gaceta del 19 de Diciembre último autorizando al ministro de Hacienda para que presente á las Cortes un proyecto de ley para la acuñación de monedas de níquel de 25 céntimos de peseta, el empleo de este metal, que tan buen resultado está dando monetizado en otros países, está también camino de circular en el nuestro, en forma de numerario efectivo.

Entre los metales amonedados, merced á su valor intrínseco y representativo, el níquel ocupa hoy el tercer lugar, yendo inmediatamente detrás de la plata y antes del cobre, al que, desde luego, aventaja por numerosas razones.

No todas las naciones adoptaron el níquel en igual proporción, pues mientras unas lo limitaron, como ahora se pretende en España, en otras se llegó por completo á sustituir con él el cobre.

La primera de estas opiniones ha sido, en efecto, la que ha prevalecido en el criterio de nuestra Administración pública, el cual parece oportuno y prudente, puesto que conviene cuando se trata de innovaciones en la moneda, proceder con suma prudencia y paulatinamente hasta que, no sólo el comercio, en quien primero influye la modificación, sino el país todo, en general, se acostumbre, conozca y aun se familiarice con el nuevo signo de dinero.

Fundándose, sin duda, en esto, la Junta Consultiva de Moneda propuso hacer

Tancredo, en vez de responder, dijo brevemente: —Tomemos un tranvía; llegaremos antes.

Ricardo asintió; estaba sobre espaldas; durante el trayecto no separó la vista de Tancredo, que parecía aborrido en una pausada meditación y de cuando en cuando se le escapaba un gesto de impaciencia y de ira á un tiempo.

Cuando se encontraron en casa, solos, Rompecabezas arrojó soplando el sombrero sobre la cama y dejándose caer en una silla: —Así—exclamó—te explicarás ahora?

—Estoy dispuesto—respondió Tancredo sentándose enfrente del compañero y dirigiéndole una mirada casi conmovedora.

—Escúchame—añadió—cuando yo desvíe el cuchillo que acaso te habría enviado al otro mundo, ¡tú me dijiste que te pidiera, en cambio del servicio que te hice lo que quisiera.

Sorprendido por este preámbulo, Ricardo respondió algo desconcertado: —No digo que no; pero no comprendo á qué fin recuerdas ahora mis palabras.

el ensayo por etapas avaloradas, estimando lo más acertado fabricar monedas de 25 céntimos de níquel puro, promedio entre la plata de 50 y la de cobre de 10 y 5.

La falta de estas proyectadas monedas se deja, en efecto, sentir mucho en las pequeñas transacciones y en cantidades fraccionarias, ya que los 25 céntimos, en piezas de plata, ni son prácticos ni casi han llegado á circular.

Inalterable, brillante, de gran resistencia, limpio y más difícil de falsificar que otros metales, el níquel reúne excelentes condiciones para la moneda.

Las proyectadas tendrán un diámetro que será exactamente una mitad menor que el que existe entre las monedas de 1 y 2 pesetas, siendo su volumen apropiado y marcando muy claramente en la figura é inscripción de su cuño, la calidad del metal, pues el único inconveniente del que hablamos es que pueda, á veces, confundirse con la plata.

Según el proyecto, se emitirán 3 millones de pesetas, retirándose igual suma de cobre, pidiendo el Gobierno autorización á las Cortes para adquirir el metal y los útiles necesarios á la fabricación, cuyo importe, no muy grande, se compensa, además, con la venta del bronce que se retira.

El coste del níquel puro que se necesita para esos 3 millones se ha calculado en 1.857.340 pesetas, y como los en cobre valen unas 900.000, el gasto líquido será aproximadamente de unas 400.000 pesetas, á las que se sumen 72.000 para maquinaria, que pueden igualmente reducirse si el Tesoro acuerda vender el cobre que guarda en sus arcas y que es aparte del que circula.

Trátase de mejorar la circulación y colocar nuestros talleres de la Fábrica Nacional de la Moneda, á la altura de los extranjeros, pero sin modificar el stock de las especies monetarias á que afecta la innovación.

El peso de las futuras monedas será el de 7 gramos, permiso de 10 milésimas y 3 milésimas en Ley, y de 25 de diámetro, que es el que corresponde al que antes indicábamos.

Esta moneda que entregarán las cajas del Estado tendrá curso legal hasta la cantidad de 5 pesetas entre particulares, cualquiera que sea el importe del pago, recibíndolas sin limitación las cajas públicas.

Respecto al desgaste, quedan como toda moneda en curso, sujetas á su retirada y reacuñación.

Las cifras exactas de los créditos que se solicitan para esta innovación, y que responden á los cálculos de que dejamos hablado, son para los presupuestos de 1908, capítulo adicional de la Sección décima del de obligaciones de los Departamentos ministeriales, son de 400.000 pesetas para la compra del metal y 72.000 para maquinaria, cuyo total puede también cubrirse si los medios anteriormente indicados no bastasen con la Deuda flotante.

Como aún cuando parece que las nuevas monedas no han de prestar á los falsificadores un negocio tan bueno que del compenso de los riesgos del Código penal, ya hemos visto casos en que hasta la moneda de cobre se ha falsificado, conviene que el gobierno adopte en su día las oportunas precauciones para evitar que en los principios de la nueva circulación comiencen á presentarse monedas falsas de esta clase, irrogándose así grandes perjuicios á todos, y singularmente al comercio.

Respecto á evitar las confusiones de la moneda de níquel con las de plata en grandes pagos, ó cuando se hacen éstos con poca luz, en Bélgica se ha acudido al sencillo é indubitable sistema de agujerear en su centro las de níquel, y con algo así, ó buscando grandes relieves, por ejemplo, fáciles de distinguir sólo al tacto, quedará salvado en absoluto este inconveniente.

—La broma tiene gracia, pero es inoportuna—exclamó.

—Nunca he hablado más seriamente.

—Entonces me has tomado á buen seguro por un idiota.

—¿De modo que rehusas?

La innovación, en general, ha sido bien recibida, y confiando en que para nada entorpezca las transacciones, es de esperar que todos acojan con agrado la nueva moneda que en nada altera nuestro stock y, por consiguiente, la marcha normal de nuestro numerario circulante.

LA FUGA DE UN CAJERO (POR TELEGRAMA) Esté en la Habana Madrid II (2º15 t.)

Se ha comprobado que el cajero del Circulo Militar que huyó con los fondos sociales ha llegado á la Habana.

Orihuela Sobre la plaza de toros El lunes próximo comenzará el acarreo de materiales para la construcción en esta ciudad de un magnífico circo taurino.

Así lo hemos oído decir á los individuos pertenecientes á la junta directiva de «El Oriol taurino» D. Luis Gil y D. Ricardo Ferrer.

Dicha Sociedad substará el próximo domingo los naranjos plantados en el terreno ya adquirido para levantar el edificio.

El pueblo entero está entusiasmadísimo y no se oyen más que elogios para los accionistas, para los individuos de la Junta directiva y para su digno y respetable presidente D. Juan Perez Pacheco.

Dícese que el proyecto tiene enemigos, de esos que en todas partes existen, para todas las buenas iniciativas [Bahl, no nos preocupemos de esos si es verdad que los hay. La buena voluntad y la constancia han triunfado.

La plaza de toros conviene á Orihuela, porque sin ella moriría nuestra feria de Agosto, esperada por muchos pobres que encuentran en esas fiestas el pan de sus hijos para el resto del verano.

Conviene, porque Orihuela no posee otra cosa extraordinaria, aparte de sus bellezas naturales, para atraer en determinadas fechas á los forasteros que gasten su dinero y animen la población como sucede en todas las demás.

Orihuela tendrá su plaza de toros que se inaugurará el próximo día 15 de Agosto, probablemente, por los diestros «Lagarritillo-chico», «Bienvenida» y «Galilito-chico», con toros de Ibarra.

Teatral Pronto debutará la compañía de zarzuela grande y ópera española que dirige el reputado maestro Pablo Gorgé, en la que figuran artistas tan aplaudidos como Ramona Gorgé, Emma Silva, Concha G. de Villante, Pablito Gorgé, Rafael Bezares y otros.

El repertorio es de lo más escogido. Auguramos un buen abono á la empresa.

Sport gallístico ¿Se inaugura la temporada gallística el próximo domingo? ¿No se inaugura? He ahí el tema de todas las discusiones entre los aficionados: unos dicen que sí, otros dicen que no.

Lo cierto es que este año ha crecido la afición á pelear gallos ingleses de una manera asombrosa en esta ciudad. Aparte de las antiguas, hay tres ó cuatro galleras nuevas é infinitad de gallos sueltos dispuestos para llevarlos al circo.

Las galleras «El aguila» tiene un ganado de ese que el amigo Antonio López sabe escoger; «La alta» tiene gallos superiores que en manos del gallero Sarabia se harán archisuperiores; «La pajarita» recoge patrechos para el combate y «El rincón» sabemos que guarda en sus jauleros un «Belenes» para dar disgustos y aceptar apuestas.

Entonces ¿por qué no se inaugura la temporada el domingo próximo? 11 Enero.

CAROLINA INVERNIZO LAS HIJAS DE LA DUQUESA

Á la chimenea cogió maquinalmente de encima del terciopelo un cortapapeles de mango de madreperla y hoja de acero finísima, afilada, con la punta enroscada, agitando en la mano convulsivamente.

¿Qué estúpido, qué ironía, si uno de los tantos que se habían postrado á sus pies sin enterarse de la hubiesen podido ver tan humillada delante de Castilla, roja de vergüenza, de dolor!

Y el joven no se mostraba enternecido, no se daba prisa por tranquilizarla; permanecía mudo.

La princesa fué presa de un movimiento convulsivo de rabia.

mi, no me desprecies, no me rechaces. Tú tienes valor; pero á mí, ¿quién me lo daría si tú me faltas?»

Castilla se sintió un tanto conmovido, y ciñéndole el talie, llamándola en voz baja, acercó su boca á la de ella.

En aquel momento la puerta que daba al saloncito se abrió con estrépito, y en el umbral, espléndida, radiante de juventud y de belleza, con un vestido audazmente escotado, con los brazos desnudos hasta el hombro, los cabellos sueltos, apareció Nieves gritando con acento burlón.

—Buenos, queridos míos, no hagais cumplidos... La princesa se separó, dando un grito, de los brazos de Castilla y apareció terrible dirigiendo á la joven una mirada llena de odio, de rabia furiosa.

La había reconocido y á la idea de haber servido de juguete á ella y al oficial, le subió al cerebro una oleada de sangre, en los ojos le brilló un resplandor siniestro y con ademán de loco, más rápido que el rayo, cogió el cortapapeles y se lanzó sobre su odiosa rival, hiriéndola con violencia en la cara, en el cuello, en el pecho.

La desgraciada cayó al suelo rugiendo por el dolor de las heridas, y mientras el criado cogía y Castilla, estereozado, precipitábase sobre Edmea, procurando echarla fuera, ella le rechazó y huyó, extraviada, loca, de aquella casita donde había entrado con ardientes esperanzas en el alma, con el corazón rebosante de amor.

Ricardo esperaba con impaciencia y temor á un tiempo á que el compañero saliese del palacio Sansalvi. Andaba de arriba abajo por la otra parte de la calle, fumando la pipa, deteniéndose á veces á mirar los escaparates de los comercios, sin perder de vista el portal del palacio.

Comprendía que Tancredo había sido recibido, pero temía el resultado del coloquio.

—Mientras el amigo no se deje engañar... Parecía que tardaba demasiado; tenía ciertas sospechas en el alma que le lanzaba en un fúrrago de hipótesis.

—¡Si volviere á casa el conde!—murmuraba.—Querría saber qué haría con él la condesa; es verdad que las mujeres tienen siempre buenas excusas; con todo, podría suceder que ella revelase la verdad al marido: no se puede nunca saber...

Se detuvo pensativo, contrariado. Tancredo salía entonces. Ricardo aspiró de satisfacción y fué á su encuentro sonriendo.

Sin embargo, en seguida comprendió por la cara del compañero que había poco que esperar. Una lividez cadavérica se le difundía por el semblante; los párpados estaban rojos, hinchados, como si hubiese llorado.

—¿Y qué?—preguntó vivamente Ricardo.

—¡Volvámos á casa; te lo diré todo; aquí no es sitio á propósito.

Rompecabezas no podía callar.

—Dime al menos si tienes dinero.

—¿Qué?

—¿Tienes miedo de que alguien te lleve las palacas?

—¿Qué quieres decir?

—Te lo explicaré en seguida. Yo te pido que me entregues todas las cartas que tienes del doctor Regalidi y de la duquesita Alicia de Carpi. Además debes prometerme no intentar nunca nada que pueda turbar la paz y el honor de la familia Sansalvi.

Ricardo, que á la primera palabra de Tancredo había arugado el ceño, acabó por soltar una carcajada.

—¿Qué quieres decir?

—Te lo explicaré en seguida. Yo te pido que me entregues todas las cartas que tienes del doctor Regalidi y de la duquesita Alicia de Carpi. Además debes prometerme no intentar nunca nada que pueda turbar la paz y el honor de la familia Sansalvi.

Ricardo, que á la primera palabra de Tancredo había arugado el ceño, acabó por soltar una carcajada.

Los regalos de EL LIBERAL

EL PRIMER PREMIO

La lista oficial de la Lotería Nacional decidirá hoy quién es el favorecido con el primer premio de nuestros regalos.

De los tres periódicos locales que se publicaron el jueves por la noche, dos dimos en la información telegráfica el número 20.916 como primero y otro el 20.976.

En los periódicos de Madrid ocurre lo mismo: unos dan la terminación en 16 y otros en 76. La lista oficial de hoy, como decimos al principio y al dar el jueves la primera noticia, decidirá.

CÁMARA AGRÍCOLA

La Junta directiva de la Cámara Agrícola de Murcia ha quedado constituida para este año en la siguiente forma: Presidente, D. Federico Chapuli Cayula. Vice-presidente, D. Teodoro Dánio Alba...

GALDOS EN ALEMANIA

En la importante revista de teatros, «Bühnen Courier», de 1.º de Enero actual que se publica en Berlín, leemos lo siguiente:

«La grandiosa obra de Galdós «El abuelo», traducida al alemán por D. Julio Brouth, ha sido estrenada en el Nuevo Teatro de esta capital con un éxito colosal, y ha sido adquirida para su representación por muchos teatros.

A continuación reproducimos el juicio que a la prensa de Berlín ha merecido la obra:

«La Deutsche Warte dice lo siguiente: «El estreno de «El abuelo» en Berlín ha sido un éxito decisivo y merecido. El drama filosófico de Galdós, cuyo tema es el de la falible herencia del honor familiar, tiene un valor literario duradero. El autor español ha sabido emplear los medios más hábiles al par que más nobles para hacer palpable la psicología de sus personajes y al mismo tiempo cautivar desde el principio hasta el final, final tan inesperado, pero tan lógico.»

«La Tagliche Rundschau escribe: «Galdós es un poeta. No es, en nuestro concepto, un segundo Balzac, como creen algunos críticos españoles; pero sí un creador, al que la pujanza del concepto simbólico, esa piedra de toque infalible del valor artístico, coloca muy por encima de nuestros manufactureros dramáticos. Su «leit motif», que es el de «King Lear», ha sido transpuesto, dentro del ambiente contemporáneo, de un modo magistral.»

«National Zeitung se expresa así: «El drama de Pérez Galdós «El abuelo» ha tenido un éxito lisonjero en el Nuevo Teatro. Merecen plácemes por haber acimatado entre nosotros esa interesante obra, el traductor, el empresario y los actores.»

He aquí lo que escribe Das Deutsche Blatt: «Pérez Galdós, uno de los principales talentos literarios de España, nos ha dado en «El abuelo» una obra fuerte y pintoresca, que dejará perdurable recuerdo y contribuirá a aumentar la fama universal de que ya goza.»

Dado lo sobrio que suele ser el lenguaje de la crítica alemana, esos juicios reproducidos por el «Bühnen Courier» dan una idea del éxito obtenido en Alemania por «El abuelo», de Pérez Galdós.

RUMOR DE UN CRIMEN

(POR TELEGRAMA)

Jesuita muerto

Madrid II (2 t.) Circula el rumor de que en Chamartin de la Rosa ha aparecido un jesuita degollado.

La gente, impresionada, busca la explicación del suceso, y los periodistas acuden a comprobarlo.

(DE ESTA EDICIÓN)

Exploitación de lo ocurrido.—Salud de un loco

Madrid II (II n.)

Fuimos a Chamartin para averiguar lo ocurrido en el convento y de los informes recogidos resulta lo siguiente:

El lego Juan Bautista, que no tenía completas sus facultades mentales, se entregaba a las más raras extravagancias. Estos últimos días salió al campo, desnudándose y haciendo otras locuras.

Sus compañeros, decidieron encerrarle en una celda, donde el martes se le encontró degollado, y con una navaja de afeitar en la mano.

Avocado el juzgado, se constituyó en el convento y después de practicadas las oportunas diligencias declaró que había sido un suicidio.

PARA CONTAR DINERO

Ya tienen los norteamericanos sus correspondientes máquinas clasificadoras, contadoras y empaquetadoras de número.

Su inventor es Mr. C. S. Batdorf, de Ohio, y las tales máquinas constituyen hoy el monopolio de una poderosísima empresa norteamericana.

Es ésta el Banco Oriental, donde afluyen al día de 150 a 200,000 dólares en distintas clases de monedas procedentes de compañías de ferrocarriles, tranvías, almacenes, restaurantes y casas de banca. El dinero llega al referido establecimiento en sacos, siendo en seguida almacenado en los subterráneos que al efecto posee.

Al día siguiente pasan los sacos a la sala donde están las máquinas clasificadoras.

La disposición de éstas es en extremo sencilla; como que en principio no se componen sino de un agujero de entrada y de un receptáculo de aluminio ó zinc con tantos cajoncitos como clases de monedas hay en circulación en los Estados Unidos.

Estas pequeños recipientes tienen cada uno una abertura, que corresponde con el diámetro de las monedas, procediendo de mayor a menor.

Basta un movimiento impreso a la máquina para que las monedas pasen a sus cajoncitos correspondientes.

De la velocidad con que trabajan las clasificadoras puede tenerse idea sabiendo que separan, individualmente, monedas diversas por valor de 1,070 dollar en tres minutos justos.

Hecha la clasificación, pasa el dinero a las máquinas contadoras y empaquetadoras. Tienen éstas tamaño análogo al de una máquina de coser y son puestas en acción por una señorita, pues la labor al realizarse exige poco esmero físico. El aparato cuenta el dinero introduci-

do por una vertedera de cristal, á cuyo término hay un rodillo de papel sin fin, del que se desliza el necesario para envolver la columna de monedas que se va formando.

Dos uñas metálicas pliegan los extremos del cartucho, cerrándolo perfectamente. Acto seguido cae el rollo en poder de otros mecanismos que imprimen sobre él la cifra correspondiente al contenido. El empaquetado se verifica á razón de cuarenta monedas por segundo. Las operaciones terminan siendo colocados los cartuchos en cajas de madera, cuya cabida varía entre 50 y 500 dollars.

TIRO NACIONAL

El próximo domingo, según acuerdo de la Junta directiva de esta Representación, darán comienzo á las nueve de su mañana las tiradas de gallina á 400 metros con iguales condiciones que van celebrándose, y tiradas de pichón á 30 metros con carabina Flovert, cuyas condiciones estarán de manifiesto en la galería de tiro.

CARTERA DE MURCIA

Accesos en Telégrafos

En virtud de las reformas introducidas por los nuevos presupuestos han ascendido á oficiales terceros los señores D. Jesús Ortiz Villajos y D. José Espinosa Villar, que prestan sus servicios en esta Cartera.

Reciban ambos nuestra enhorabuena.

YINOS Y COGNACS. MARQUÉS DE MISA, JEREZ

El gobernador

Ha regresado de Cartagena el gobernador civil de la provincia.

Exito quirúrgico

El notable médico-quirujano D. Tomás Seiquer realizó el lunes pasado, una operación arriesgada á un vecino de Torreguñera, extrayéndole un quiste hidatídico situado del hígado.

Tan difícil operación, fué coronada por el éxito, encontrándose el paciente en estado completamente satisfactorio, siendo de esperar su pronto y total restablecimiento, por lo que felicitamos muy sinceramente por su nuevo triunfo como hábil operador al Sr. Seiquer.

Viajeros

Procedente de San Javier y con dirección á Madrid, pasará esta tarde en el tren correo, por la estación de esta ciudad, el diputado por Cartagena don Tomás Maestre.

Las Patamosas Vinos finos Jerez seco y oleroso. Málaga Blanco. C. Aguderos.

Enferma

Confirma enferma de cuidado la señorita Carmen Giménez Estave, hija del diputado á Cortes D. Miguel Giménez Baeza.

Desamos la rápida y completa mejora de la paciente.

Cervecería Seguir Aceitunas-anchovas.

Banquete al gobernador

Los liberales demócratas de esta ciudad han acordado obsequiar con un banquete al gobernador señor La Rosa. Se celebrará mañana tarde á las doce y media.

COGNAC-TERRY en las convalecencias

Andalucía

Para el día 12 están señaladas en esta Audiencia las vistas de las siguientes causas:

Sección primera.—Una de Cartagena, por resistencia, contra Juan Tarín. Defensor señor Llanos; procurador señor González Sanz.

Otra de id., por lesiones, contra Antonio Reverte. Defensor señor Llanos; procurador señor Vila.

Otra de la Catedral, por disparo y lesiones, contra José Antonio López. Defensor señor Llanos; procurador señor González Sanz.

Sección segunda.—Una de Caravaca, por lesiones, contra Diego Fernández. Defensor señor Hernández; procurador señor González Sanz.

Otra de Lorca, por disparo, contra José R. Oliver. Defensor señor Navarro; procurador señor González Sanz. Otra de Totana, por disparo, contra Bonifacio Martínez. Defensor señor Llanos; procurador señor Angosto.

PARIS

MARCEL BALLOT

Entre los grandes críticos actuales, Marcel Ballot representa la independencia dentro de la cortesía. Sus juicios son quizás más francos que los del que, por excelencia, parece brusco y descontentadizo. Ninguna gloria oficial ofusca su seriedad de juez de las letras. Los mismos ídolos suelen parecerle poco dignos de adoración. Pero todo esto, en sus folletines semanales del Figaro, pasa entre flores y encajes.

Porque esta crítico es un artista exquisito, que escribe en una prosa impecable, y cuyas obras se podrían leer con gusto, aunque no dieran nada ni enseñaran nada. Mas, por fortuna, forma y fondo se unen y se completan.

Los viajes al través de todas las ideas, las áridas peregrinaciones por entre preocupantes enigmas ideológicos, parecen al eminente crítico empresas que no exigen rostro adusto ni entrecerjo fruncido. Y así es un encanto poder ir, en pos de tal mentor, por las más intrincadas complicaciones, sin que jamás falte en su semblante la claridad de una grave sonrisa. Con una gracia tranquila de lector de Renan sabe hacer juegos malabares de ideas generales. Un libro, á veces mediocre, le sugiere consideraciones interesantísimas. En su mente, una idea evoca otra idea, una frase sugiere otras frases, un perfil evoca muchos siluetas.

Sin llegar hasta donde llegaba Brunetiere, que no podía nunca considerar una obra, por insignificante que fuera, sino en sus relaciones con la familia literaria, á la cual pertenece, y sin emplear tampoco el método algo irónico y algo inquieto de Lemaitre, que todo lo estudia desde el punto de vista de su momento humor, Marcel Ballot puede ser acogido como el verdadero representante de la crítica justa. No es, en efecto, ni un dogmático ni un impresionista.

Es un escritor probo, sereno, de gusto refinado y de honda cultura, que dice de un modo impecable lo que le parece justo decir, después de leer y de releer.

Es un hombre que lee...

¿Es porque natural, tratándose de un crítico? Raro es, sin embargo. A fuerza de tener mucho que leer, los juicios intelectuales suslen, en nuestra época de prisa, contentarse con hojear los libros.

—Con ver el título—dice un crítico caricaturesco—en una comedia, adivino si una obra es buena ó mala.

Más concluidos, otros críticos, no de vaudeville, si no de realidad, leen diez, doce páginas, y en seguida juzgan.

En los periódicos, por otra parte, el empleo de crítico se ha dado, hasta hace poco, al último de los gaceteros.

Pero Marcel Ballot, aun en los momentos de mayor desprestigio del género, ha considerado su labor como un sacerdocio. Ha leído y ha leído. Ha dicho lo que ha creído.

Y así, hoy que un renacimiento de la gran crítica se inicia, todos ven en él á uno de los más meritorios precursores de la nueva era.

E. Gómez Carrillo

Provincias

(POR TELEGRAMA)

Noticias de Bilbao

Bilbao II (6 t.)

Ha quedado solucionada la huelga de los estudiantes de Bilbao.

Por desprendimiento en una mina quedaron sepultados varios obreros, resul-

DEPOSITO DE MADERAS DE TODAS CLASES para construcción y carpintería Ruiz, Clemares y Comp. - Corvera, 25.-Murcia.

tando algunos contusos y uno gravemente herido.

En Saquiño, por la escasez de pesca hay una miseria horrible en las familias de los pescadores.

Buscando al «Cisneros»

Ferrol II (5 t.)

Ha regresado el cañonero «Marqués de Molins» sin encontrar rastro en sus averiguaciones sobre el sitio en que naufragó el «Cardenal Cisneros».

Manifestación liberal

San Sebastián II (6 t.)

Son esperados el senador Calbeton y Melquiades Alvarez para asistir á la manifestación liberal.

De los pueblos de la provincia han anunciado su venida numerosas comisiones.

Hay mucho entusiasmo.

Se cree que el acto resultará imponentísimo.

En Palacio

(POR TELEGRAMA)

Misa de purificación

Madrid II (II n.)

Mañana se celebrará en la capilla de Palacio la misa de purificación en acción de gracias por el feliz alumbramiento de la infanta María Teresa.

Asistirán la alta servidumbre y damas.

POLÍTICOS DE VIAJE

(POR TELEGRAMA)

Larroux á Barcelona

Madrid II (II n.)

Mañana marchará Larroux á Barcelona.

El objeto de su viaje es asistir á la reunión de los antisolidarios.

Reverte á Villarrobledo

Navarro Reverte ha marchado á Villarrobledo con su familia.

Regresará el domingo.

EXTRANJERO

(POR TELEGRAMA)

Choques terribles—Muertos y heridos

Habana II

En Santiago de Cuba ha ocurrido un horrible suceso.

Por un descuido del guarda agujas un tren penetró en el depósito de locomotoras, chocando con una de éstas.

El choque fué terrible.

Las dos máquinas estallaron, incendiándose los vagones.

Ha habido numerosos muertos y heridos.

Escuadra reforzada

Londres II

Los Estados Unidos han decidido reforzar la escuadra del Atlántico.

Príncipe en peligro

París II.

Comunican de Belgrado que durante una cacería se hundió una barca que conducía al príncipe real de Serbia.

Consiguieron salvarse á nado.

Funerales por una reina

Viena II.

Espérase al emperador Francisco José para asistir á los funerales de la reina Hannover.

Explosiones en una fábrica.—Muchas víctimas

París II.

Noticias de San Petersburgo dicen que

en una fábrica hubo cincuenta y nueve muertos á consecuencia de una explosión.

Después ocurrió otra en la misma fábrica, causando también muchas víctimas.

CASOS Y COSAS

Las niñas del día. Hace más de una hora que una preciosa muchacha de quince años se está mirando al espejo.

—¿Qué haces ahí, hija mía?—le dice su madre.

—¡Ya lo ves! Estaba contemplando tu obra maestra.

El padre de Juanito dice á su hijo: —Me han asegurado que decididamente se va á suprimir el bachillerato.

—Por mí, que lo supriman cuando quieran. Estoy perfectamente preparado.

PEDRO DOMEQO

JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1730

VINOS Y AGUARDIENTES ESTILO COGNAC

Representante en Murcia y su provincia José Gómez Quintana.—Hotel Nieto

Mackenzie & Co.

JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1860

VINOS DE JEREZ Y COGNACS

CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUGIA

de D. Tomás Seiquer Pérez

CAPUCHINAS, 4, de II á I

COMPANÍA DE ENSANCHE, URBANIZACIÓN Y SANEAMIENTO DE CARTAGENA

ANUNCIO

Esta Compañía arrienda la plaza de Toros de su propiedad en esta ciudad, mediante concurso, cuya adjudicación tendrá lugar el día 15 del corriente, á las doce de la mañana, en las oficinas de dicha Compañía, calle de Angel Bruna (Ensanche).

IMPORTANTE REGALO

A los lectores de EL LIBERAL

Carrera breve y sin gastos. No más rutina. Por 5.50 pesetas en Murcia ó 6.25 por correo, se entregará un tomo en tamaño 32 por 22, de la importantísima obra nueva de Teneduría de libros por partida doble. Cálculo mercantil. Correspondencia. Sistema métrico decimal. Inventarios. Balances. Operaciones. Prácticas de teneduría. Preparación de las cuentas para abrir y cerrar los libros y otros muchos datos interesantes, titulada:

Contabilidad mercantil simplificada

al alcance de todas las inteligencias, del profesor mercantil D. Manuel F. Font, con cuya obra cualquiera persona puede hacer la carrera de Comercio y la de Teneduría de libros en toda su extensión teórica y práctica, y en el corto plazo de 30 días, sin necesidad de recurrir á los auxilios de Escuela, Academia ni profesor alguno.

Dirigirse á D. Manuel Boico, San Lorenzo 4.—MURCIA.

CAUCA EL DIA 24 DE ENERO

ESPECTÁCULOS

TEATRO ROMEA

FUNCION PARA HOY

A las 9.—«Campanas».

Imp. de EL LIBERAL, Cádiz, Pólvora, 1

CAROLINA INVERNIZIO

LA HIJAS DE LA DUQUESA

lo mismo. Durante algunos momentos aquellos dos hombres se miraron el uno al otro como dos gladiadores antes de venir á las manos. Y el ademán del joven era tan amenazador, que Ricardo retrocedió más de estupor que de miedo.

—Lo que te he dicho es la verdad—replicó Tancredo.—En vez de amenazarme, yo he apelado á tu promesa; en vez de vengarme de tí, que infamamente me robaste el alma, yo he buscado ávidamente durante muchas meses para llevar la luz al drama horrible de que tú fuiste protagonista, te he salvado la vida, te he hecho proposiciones conciliadoras. O me das esas cartas, ó voy directamente á denunciarte como el asesino de Berta, el raptor de la pequeña que me ha sido encontrada á tu, y llevaré todas las pruebas que obtuve de Battistino y de la condesa.

Tancredo mentís, pero quería asistir con un golpe decisivo al miserable. Este parecía haber perdido su seguridad, y mientras lanzaba miradas irritantes al joven, sus facciones se descomponían.

Pero aún tuvo la audacia de contestar: —Si me denunciás no por esto salvarás la reputación de la condesa.

—La señora que tú insultas sólo con nombrarla, está dispuesta á exponer la verdad ante el procurador

del rey, como la ha revelado á su marido. Y como las cartas que tú tienes, una vez preso no te servirán de nada, y la pequeña ha sido registrada en el registro civil como hija de Berta, cualquiera acusación que tú hicieras contra la condesa, no sería creída, ni tendría valor alguno en la instrucción del proceso, que se referiría sólo á tus crímenes.

Ricardo se mordió los labios; se sentía cogido en el lazo. Y, sin embargo, le parecía aún en sí inverosímil y preguntaba si era digno de él el cedér. Una suprema duda suspendía sus resoluciones.

—Date prisa que no tengo tiempo que perder—exclamó Tancredo con impaciencia—decídet pronto. Si aceptas vienes conmigo y te entregaré el dinero prometido á cambio de las cartas...

—Pero ¿qué prueba tengo yo de mi seguridad, en el caso de ceder?—prorrumpió con ímpetu Ricardo.

—Mi palabra—dijo fieramente Tancredo.

—Está bien; vamos!

—¿Y las cartas?

Ricardo desabrochó la chaqueta y sacó de un bolsillo interior la usada cartera.

—Están todas aquí—dijo—y en cuanto tenga el dinero en la mano te las entregaré.

Siguióse responder, Tancredo salió de la estancia seguido por el bribón, que devoraba para sus adentros la rabia, el dolor de verse jugado. Y, no obstante, él no pensaba en huir, ni Tancredo tomaba precaución alguna; parecía abandonar á la discreción del compañero y éste lo atribuyó á la confianza que el joven debía tener en precauciones tomadas anteriormente. Con este convencimiento permaneció tranquilo durante todo el trayecto.

Sólo cuando puso el pie en la casa número 22 de la vía de Montebello, se acordó que allí había ido varias veces. Así que después de darses el sombrero hasta los ojos, por el temor de tropezarse con

alguien que le reconociese, masculló una maldición dirigida al muerto, al que debía su derrota.

Pero ¡por qué extraña combinación de circunstancias se habían encontrado Tancredo y al padre de Berta?

Y aquel joven era realmente el hijo del doctor Regalado? Entonces éste no era libre cuando sedujo á la duquesita é hizo víctima suya á Berta. ¿Y por qué Tancredo antes de ir en busca de su padre, de restituirle su honor, la estimación de la sociedad, se preocupaba de salvar la reputación de la condesa Sansalvi?

Todas estas preguntas pululaban en el cerebro de Ricardo, mientras seguía al joven por la escalera, deteniéndose en todos los descansillos como si le faltara aliento.

Creía que Tancredo vivía en la buhardilla, y cuando le vio detenerse en el cuarto piso y abrir una puerta, subió apresuradamente para alcanzarle.

Al entrar, Valeria vino á su encuentro, ataviada con uno de esos vestidos chillones, juveniles, que desentonaba demasiado con su edad. Era una bita de casa, color tórtola, con cintas y puntos color naranja. Una cadena de oro la ceñía el talle y de ella pendía el reloj, una manita de coral, chucherías de tocador y un frasco de esencia.

En los cabellos, peinados á la griega, llevaba un copete de cintas sujetas por una flecha dorada.

Ricardo la miró con aire tan lleno de sorpresa y admiración, que Valeria, á pesar de la apariencia miserable de Rompecaezas, su aire cómico y trivial, se sonrió con satisfacción é inclinó los ojos con rubor.

—Mamá—dijo Tancredo guardándose bien de presentar á su compañero—voy un momento á mi habitación con éste, porque tengo que entregarle una cosa.

—Haz lo que quieras—respondió Valeria sonriendo graciosamente á Ricardo.

Aquel hombre le resultaba simpático. Era una de esas impresiones instantáneas que cada uno de nosotros está expuesto á recibir y ninguno es capaz de explicar.

Por su parte Rompecaezas, mientras el joven, después de haberle introducido en la habitación y cerrado la puerta, se disponía á abrir el cajón de la mesita donde tenía todo su dinero, pensaba para sus adentros:

—¿Su madre, ese hermoso palazo de mujer que me ha mirado tan bien? ¿Conocerá ella la historia de su marido y la de la condesa Sansalvi? Quiero intentar tener una entrevista con ella. Si pudiese tomarme la revancha sin comprometerme... ¿Por qué no?

ALMACENES DE HIERROS EN MURCIA, ALICANTE Y CARTAGENA José García

Vigas DE Acero PARA edificios

Más baratas, más fuertes y de más duración que la madera SE CORTAN A MEDIDA Existencias permanentes: Kilgs. un millón Pídanse precios y cuadros de resistencia.

LA DENTICION DE LOS NIÑOS SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRÁNDOLES LA DENTICINA MORENO

LA DENTICINA-MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. LA DENTICINA-MORENO es un heroico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer.

Secretarios de Ayuntamiento Procuradores y Secretarios de Juzgado ACADEMIA PREPARATORIA

ALBERTO RIES VALENCIA Servicio regular de vapores directos para el transporte de frutas

De Alicante La Nueva Aduaneta LLORET, MARTINEZ Y C. Tejidos, novedades y pañería

JARABE Y PASTA DE SAVIA de PINO MARITIMO de LAGASSE Preparados con la SAVIA de PINO fresca. Cura Resfriados, Tos, Gripe, Bronquitis, Dolores de Garganta, Ronquera, Influenza.

Remedio Universal para el Dolor de Caderas ALCOCK'S PLASTERS Tenga presente que los Emplastos de Alcock, se han vendido a millones durante mas de 50 años.

A LOS ANUNCIANTES DIARIO DE AVISOS Sección de anuncios y esuelas locales y regionales Nuestro proposito en esta sección es de que sirva de una informacion tanto comercial

Se vende en diez mil pesetas, las casas números 5 y 7 de la calle de la Anorra, en Ceravaca, propiedad de la Condesa de Melgar.

MIGUEL MIRO Puente, n.º 2.—MURCIA Se alquila una COCHERA grande con casa. Razón: Santa Teresa, núm. 23.

BAÑOS DE ARCHENA ARRIENDO DE FONDAS Se arriendan los pabellones de Levante, Madrid y Segura, comprendido desde pedaje, comedor y cocina.

BAÑOS DE ARCHENA ARRIENDO DE FONDAS Se arriendan los pabellones de Levante, Madrid y Segura, comprendido desde pedaje, comedor y cocina. Pedir condiciones a la Administración del Baleario.

Píldoras de Brandreth FUNDADA 1752. Píldoras de Brandreth Puromento Vegetales. Siempre Eficaces.

6 DUROS SEMANALES pueden ganar hombres y mujeres, trabajando en su casa por nuestra cuenta o propia. Maravillosa invención; artículo novedad, fácil, útil, lucrativo para todos. Nunca visto. BUSCANSE en cada país personas y representantes que deseen colaborar y representar este admirable invento.

AYUDANTES Y SOBRESANTANTES de obras públicas. Preparación para las próximas convocatorias de Piso San Francisco, 7, 3.º

LA POSTAL Máquina de escribir, de teclado universal, la única por 300 pesetas, con estuche. Muy útil, muy sólida, muy sencilla. Venta a plazos.

Los Tirolese, EMPRESA ANUNCIADORA Rápidas propagandas ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIODICOS GRANDES DESCUENTOS A LOS ANUNCIANTES

LA UNION EL FENIX ESPANOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

Diario DE Avisos De Murcia Se compra máquina Singer p.º bordar.—Segasta, 16, C.

MA DE CRIA para su casa, leche de dos meses, edad 20 años. Razón: Rafael Jover, Rincón de los Illanes, camino de la Nora.

Centro Barcelonés.—Quintas AUTORIZADO POR LA LEY DE 30 DE JUNIO DE 1887 DIRECCION GENERAL, Carmen, 42, 1.º Barcelona. Esta antigua Asociación que suscribe anualmente en toda España miles de pólizas y que ha redimido siempre a todos sus asociados por 750 pesetas, ofrece a las familias interesadas en la próxima quinta, como lo ha hecho en las anteriores, la condición inmejorable de permitir que los interesados depositen su dinero en el mismo pueblo ó donde quieran, sin que la Dirección sea incoante de los capitales hasta la época de la redención de los morosos.

LÍNEA DE VAPORES DE TINTORÉ Y COMP. A BARCELONA Servicio directo para Orán Salidas de CARTAGENA para ORAN todos los MIÉRCOLES a las seis de la tarde por el magnífico vapor TINTORÉ.

Mac Andrews y C. Línea de vapores expresamente construidos para el transporte de frutas.

PIMIENTO MOLIDO puro y garantizado, en latas de dos pesetas, de una peseta y de 50 céntimos. Librería de Tornel.

Emulsión Marfil de aceite puro de hígado de bacalao, con hipofosfitos de calcio y de sosa y guayacol. PREMIADAMENTE LA EXPOSICION DE ALEJANDRIA Los innumerables certificados de médicos eminentes que aconsejan el uso de la EMULSION MARFIL AL GUAYACOL y los miles de enfermos que han conseguido su curación con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que puedan desear los que tengan necesidad de combatir el escrofulismo, traquitismo, bronquitis crónica y toses rebeldes.

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica (Antes A. FOLCH y C.ª S. en C.) Línea de la América del Sud Para MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y ROSARIO DE SANTA FE Saldrá de Alicante el día 15 del actual, el vapor MIGUEL GALLART, clasificado en el Lloyd's 4100 A. I.

De Murcia VAPOR ALMAGRO para Londres y Amberes, cargará en Cartagena el domingo 13 del corriente.

De La Unión FRANCISCO GALLARDO CERVANTES ABOGADO Mayor, 61.—La Unión. FRANCISCO INVERNÓN ABOGADO Albaladejo PROCURADOR calle Pazán, 2.—La Unión.

Gran hospedaje de España antes de El Labrador San Nicolás, 31. Administración fincas ó cosa análoga la desea persona competente, responsable y con informes. Calle Riquelme, taller Marmolista

De Cartagena Maderas finas COMERCIO DE CARLOS G. TUDELA

LA NACIONAL SOCIEDAD DE CONTRASEGUROS La más antigua Delegación Pío Tejera 8 JOVEN DE 23 AÑOS con referencias, desea colocación; competente en tejidos, paquetería ó que calce dentro ó fuera de la capital. Razón: Sres. Peñaranda y Vidal, Plaza S. Agustín, 15

Hotel de Francia PARIS, CARTAGENA Se compra oro, plata, platino y alhajas. Platería Isidoro Banet, Pl.ª S. Sebastián y Mayor Se casa dom.º

ALMONEDA deleseres muebles y sillería tapizada, estilo Luis XV Acequia, 7, frente al Teatro Circo. SE VENDE una máquina de hacer medias, enseñanza práctica. Razón: calle de Fuentes, núm. 7, bajo.

BAZAR CARTAGO Calle de Campos y Plaza de San Francisco, 24 CARTAGENA Aparatos para luz eléctrica, artículos de porcelana, loza y cristal. La primera casa en regalos para boda. Pianos a plazos y al contado. MANUEL CARMONA Consignaciones, trámites y despachos de Aduanas.—Jara, 33.

1907 AGENDAS BAILLY - BAILLIERE É HIJOS MEMORANDUM 2,50 Pts sin secante, 3,5 Pts con secante. BUFETE CUATRO EDICIONES ECONOMICAS 1.-1,50 - 2.-2,3 Pts CUATRO EDICIONES COMPLETAS 2.-2,50 - 3.-3,4 Pts CULINARIA 2,5 Pts MÉDICA 2,50 Pts

ANUNCIOS Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, se reciben en la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA, calle de ALCALÁ, 6 Y 8, ENT.º Se remiten tarifas a quien las pide, con combinaciones de varios periódicos reunidos, a precios muy económicos. También de recibes Escuelas de defunción y aniversario ALCALÁ, 6 Y 8, ENT.º TEL.º 517 MADRID

AGENCIA DE ENCARGOS de Pascual Martínez la más antigua y acreditada de la Región Servicio fijo entre Murcia, Cartagena, Orihuela, Torrevieja, Elche, Alicante y pueblos intermedios y su comarca, en combinación para Cieza, Valencia y Barcelona.

DESPACHOS En Murcia, D. Pascual Martínez, Sociedad 13. En Cartagena, D. José Comas, San Francisco, 1. En Cieza, D. Antonio Martínez, comercio. En Balcázar, D. Antonio Guirao, Correo, 8. En Beniel, D. Cristóbal Sevilla, Plaza, 8. En Orihuela, D. Mariano Huertas, Rocamora, 15. En Callosa, D. Marcelino Martín, calle Mayor 2. En Albaterra, D. Pascual Serra, Plaza 4. En Catral, D. Antonio García, Mayor, 6. En Almoradí, D. Francisco Bueno, Príncipe, 8. En Dolores, D. José Valdez, Iglesia 6. En Rojales, D. Manuel Martínez, Cuatro, 14. En Torrevieja, D. Antonio Oriarte, Roda, n.º 15. En Treviñena, D. Antonio Davó, San Antonio, 21. En Elche, D. Diego Maeda, calle Comisario, 5. En Alicante, D. Pascual Martínez, plaza Isabel II, 2. En Elda, Ramón González, Piarro, 9. En Villajoyosa, D. Francisco Solís, Mar. 43. En Valencia, Sr. Cuena, calle del Lobo. En Barcelona, D. Enrique Vall, Paseo Colón, 8. Salidas de Murcia para Cartagena, por el tren mixto de la mañana, regreso de Cartagena para Murcia y línea de Alicante y Torrevieja en el correo de la tarde. Salidas de Murcia directas hasta Alicante y Torrevieja en todos los trenes. El servicio entre Torrevieja y Albaterra, se hace por D. Antonio Oriarte y entre Murcia, Alicante y Cartagena, por D. Pascual Martínez y su sobrino D. Antonio García. Los encargos se hacen y se entregan en el mismo día. Cuenta corriente con el Banco de Cartagena en Murcia y Cartagena y Sucursal de España en Alicante.

En la Frereria, núm. 33 GRAN CENTRO DE ENCARGOS A DOMICILIO entre Murcia, Cieza, Cartagena, La Unión, Orihuela, Elche, Alicante y Torrevieja y pueblos intermedios de ambas líneas, a cargo de

ANTONIO ROS CLARES con sucursales para recoger y entregar los encargos en los domicilios siguientes: En Murcia: Antonio Ros Clares, Frereria, 33. En Cartagena: Gregorio Briones, Duque 24, droguería. En La Unión: Pedro González, Taller, 8. En Cieza: Luis Anaya, Comercio. En Orihuela: Justo Giménez, Corredora, 10. En Elche: José Caignela Rizo, San Juan, 48. En Torrevieja: Manuel Bren, Caballero de Rodas, 7. En Alicante: Manuel Brú, Calatrava, 14. Salidas: Para Cartagena, todos los días por los trenes de la mañana. El servicio entre Murcia y Orihuela en este Centro se hace a todos los trenes. Los encargos de Cartagena para Orihuela y Torrevieja se entregarán en la misma noche, para lo cual se a viaja todos los trenes entre Murcia y Alicante en combinación con el tren correo de Cartagena. Los encargos para Torrevieja se hacen a todos los trenes. Promptitud, economía y responsabilidad para toda clase de encargos, en la Frereria, 33.

OBRA DE LUIS TABOADA La vida de Chasparre (edición económica) Dos pesetas. Pesadero, a sus bezugos. Tres pesetas. Intimidades y recuerdos. Tres pesetas. Descuentos a suscritores, correos postales y librerías. De venta en la Administración de El Imparcial.

José María Sarabia Vergel Representante en Orihuela de esta publicación y de otros periódicos. Admite toda clase de comisiones y representaciones de casas nacionales y extranjeras. Compras y ventas en comisión. Se garantiza toda clase de asuntos particulares.